

## **ΛΕΜΒΟΔΡΟΜΙΑΙ**

Από του προπαρελθόντος έτους ως γνωστόν, τη ευγενεί πρωτοβουλία και ιδίαις δαπάναις αξιοτίμων συμπολιτών μας συνέστησαν και εν τη πόλει μας αγώνες Λεμβοδρομίας, εν η τελούνται προς πλείονα μεγαλοπρέπειαν της εμπορικής ταύτης πανηγύρεως και τέρψιν των εν αυτή προσερχομένων, παρά της επί τούτω συστάσης επιτροπής ορίζεται η ημέρα της εκτελέσεως αυτών, καθ' ην ο όμιλος ερετών, εκ πάνυ φιλοτίμων νέων συνιστάμενος, εκ ναυτικών εξ επαγγέλματος και ερασιτεχνών και επί πολλάς ημέρας ήδη εκγυμναζόμενος θέλει επιδείξει την περί το κωπηλατείν τέχνην και επιτηδειότητα αυτού και τύχη των επί της αγωνοδότου επιτροπής ταχθέντων βραβείων.

Περιπτόν να διαλάβωμεν ενταύθα πόσον οι αγώνες ούτοι εξευγενίζουσι τα ήθη, διεγείρουσι την άμιλλαν των συναγωνιζομένων και παρορμώσι και άλλους εις διάπραξιν καλών και κοινοφελών έργων, ανυψούντων το πνεύμα και γεννώντων συναισθήματα υπεροχής και φιλοτιμίας, διότι το τοιούτον τοις πάσι αποβαίνει ευνόητον.

Εκείνο όμως όπερ επί πάσι τούτοις οφείλομεν να προσθέσωμεν είναι ότι το θέαμα υπό πάσαν έποψιν έσται εξαίρετον και λίαν ψυχαγωγικόν και όσοι δεν παρευρεθώσι θέλουσι στερηθή αληθώς απολαύσεως τερπνοτάτης.

Ίνα δε οι πάντες ώσιν εν γνώσει πλήρει τίνι τρόπω, χρόνω και τόπω θέλουσι τελεσθή οι λεμβοδρομικοί ούτοι αγώνες, παραθέτομεν το πρόγραμμα της επιτροπής και ιδού αυτό.

Γενήσονται δύο δρόμοι, ο μεν διά τους ναυτικούς το επάγγελμα, ο δε δι' ερασιτέχνας.

Οι επιθυμούντες να διαγωνισθώσιν δέον να δηλώσωσι τούτο προς την επιτροπήν το βραδύτερον μέχρι της 26ης Ιουλίου, θα συμμορφωθώσι δε προς τους εξής όρους.

**A'. Δρόμος**

(Δύο ναυτικών μιλίων περίπου)

Αφετηρία εις την προέκτασιν του Β. λιμένος απέναντι της Κακής κεφαλής. Τέρμα η μεταξύ της εξέδρας της Επιτροπής και του μώλου γραμμή.

Αι λέμβοι θα ώσιν εξ και ημισείας πήχεων μήκους τουλάχιστον, θα επιβαίνωσι δ' αυτών τέσσαρες κωπηλάται και εις πηδαλιούχος απαραίτητως.

Η πρώτη καταφθάσασα εις το τέρμα λέμβος θα λάβη βραβείον δρ. 100 η δε δευτέρα δρ. 50.

**Δρόμος Β'.**

(1ός ναυτικού μιλίου περίπου)

Αφετηρία εκτός του Β. λιμένος. Τέρμα το του Α'. δρόμου.

Αι λέμβοι θα ώσιν 6 πήχεων τουλάχιστον, θα επιβαίνωσι δ' αυτών τέσσερες κωπηλάται, εξ ων ουδείς δύναται να η εξ επαγγέλματος ναυτικός και εις πηδαλιούχος όστις δέον να η τοιούτος, και γνωστός εις την επιτροπήν ως έμπειρος περί τα ναυτικά.

Βραβείον ορίζεται διά την πρώτην φθάσασαν λέμβον στέφανος εκ μερσύνης.

Δι' έκαστον δρόμον το σημείον της αναχωρήσεως δοθήσεται παρ' ενός των μελών της επιτροπής, εις την αφετηρία ευρισκομένου.

Η επιτροπή επιφυλάσσει εαυτή το δικαίωμα να μη θεωρήση ως διαγωνισθείσαν και να μη λάβη υπ' όψει κατά την διανομήν των βραβείων πάσαν λέμβον, ήτις κατά το διάστημα του δρόμου ήθελε φανή ότι παρενέβαλε πρόσκομμα εις έτερον, ή μετήλθεν οίον δήποτε δόλον.

Εφ. *Εύριπος*, φ. 1496 (2.8.1895)

**ΛΕΜΒΟΔΡΟΜΙΑΙ.**- Ο εν Πειραιεί σύλλογος των ερετών εξέλεξεν επίτιμον αυτού μέλος τον ημέτερον δήμαρχον κ. Λεμπέσην παρακαλών συγχρόνως αυτόν, όπως εάν είνε δυνατόν τελεσθώσι λεμβοδρομικοί αγώνες ενταύθα μεταξύ ομίλων ερετών διαφόρων πόλεων κατά την εποχήν της εκθέσεως. Αφ' εαυτού βεβαίως εννοείται ότι η απάντησις του κ. Δημάρχου έσται αρνητική, αφ' ου δυστυχώς οι νέοι μας δεν αγαπούν τόσον την θάλασσαν, όπως εκγυμνάζονται τακτικώς εν αυτή και δυνηθώσι να επιδείξωσι τέχνην περί το κωπηλατείν και επιτηδειότητα συγκριτικώς προς εκείνην, ην ανέπτυξαν συστηματικοί σύλλογοι ερετών εις άλλας παραλίους πόλεις. Και ούτως απεφασίσθη, όπως οι αγώνες ούτοι τελούμενοι κατά την εποχήν της εκθέσεως περιορισθώσι εις τα τοπικά όρια μεταξύ των ναυτικών μας εξ επαγγέλματος και των ερασιτεχνών. Την τέλεσιν αυτών θα αναλάβη ο Γυμναστικός Σύλλογος, ο ενθουσιασμός και η δράσις των αποτελούντων αυτόν νέων παρέχει ημίν την πεποίθησιν περί της καλής διοργανώσεως των αγώνων, οίτινες θα είνε θέαμα εξαίρετον και λίαν ψυχαγωγικόν εις τον ξένον κόσμον, ο οποίος θα μας επισκεφθή κατά την έκθεσιν.

Εφ. *Εύριπος*, φ. 1724 (14.7.1901)

### **ΟΙ ΑΓΩΝΕΣ ΤΗΣ ΤΡΙΤΗΣ**

Η έναρξις των αγώνων εγένετο περί ώραν 6 μ. μ. Εις αένναον κίνησιν ειχον τεθή διά τούτους ο ημέτερος συνεργάτης και δικηγόρος κ. Γ. Μάτσας γραμματεύς του Γυμναστικού Συλλόγου και ο έφορος αυτού δικηγόρος κ. Επαμ. Βασιλείου βοηθούμενοι υπό του λαμπρού γυμναστού μας κ. Γ. Δημητροπούλου.

Η Φιλαρμονική από της 5ης μ. μ. περιελθούσα τας οδούς της πόλεως ανήγγειλε την έναρξιν των αγώνων καταλήξασα εις το κρηπίδωμα ένθα εχαιρέτα δι' ωραίων εμβατηριών την άφιξιν των νικητών.

Ο διευθυντής της αστυνομίας κ. Ταμπούρης καθώς και ο αστυνόμος κ. Κιούσης υπερέβαλλον αληθώς εαυτούς εν τη τηρήσει της τάξεως τοποθετήσαντες καταλλήλως τα

όργανα αυτών εις την παραλίαν και τας οδοὺς οπόθεν διήλθον οι αγωνισταί.

Ενωρίς προσήλθον εις την ιδιαίτεραν πλησίον της οικίας Δ. Αναστασίου θέσιν της επιτροπής ο κ. Νομάρχης, ο κ. Δήμαρχος, ο φρούραρχος κ. Ιωαννίδης ο μοίραρχος και άλλοι εκ των κεκλημένων.

### **Ο ποδηλατικός αγών**

Η έναρξις των αγωνισμάτων εγένετο διά του ποδηλατικού αγώνος 15 χιλιομέτρων. Εις αυτόν έλαβον μέρος πέντε έφηβοι, οι Αθ. Μαϊχός, Γεώργιος Μαϊχός, Χαρ. Αθανασιάδης, Αναστ. Κόκκινος και Γεώργ. Ζέρβας.

Νικηταί ανεδείχθησαν εις τούτον ο Αθ. Μαϊχός ελθών πρώτος εντός 33 λεπτών της ώρας και δεύτερος ο Γεώργιος Μαϊχός ήμισυ λεπτών βραδύνας του πρώτου.

Εις τον πρώτον εδόθη βραβείον εκ στεφάνου και εν ωρολόγιον. Εις τον δεύτερον στέφανος μετά βραβείου.

### **Δρόμος 1500 μέτρων**

Το ποδηλατικόν αγώνισμα ηκολούθησεν αμέσως ο δρόμος των 1500 μέτρων. Οι αγωνισθέντες εις αυτόν ήσαν οι Χαλ. Ντεφήκ, Παν. Παπαηλίας, Θεόδ. Ματζαβάς, Ιωάν. Χαντζηδιάκος και Αργ. Παπαναστασίου. Πρώτος νικητής ανεδείχθη ο Χαλ. Ντεφήκ διανύσας τον δρόμον τούτον εις τέσσερα και ήμισυ λεπτά. Δεύτερος ήλθεν ο Ιωάν. Χατζηδιάκος εν λεπτών βραδύνας του πρώτου.

Ο πρώτος εβραβεύθη διά στεφάνου και ενός ωρολογίου, ο δεύτερος δε δι' απλού στεφάνου.

### **Δρόμος 10 χιλιομέτρων**

Εις το αγώνισμα του δρόμου τούτου όπερ ήτο πολλής σημασίας και ενδιαφέροντος διεγωνίσθησαν οι Ιωάν. Κολοκοτρώνης, Κωνστ. Λούης, Δημ. Βέτας, Ιακώβ Φέγγος και Γ. Σακελλάρης. Τα της προπαρασκευής των μετασχόντων του αγωνίσματος αυτού είχε αναλάβει πάνυ φιλοτιμώς ο φίλαθλος νέος κ. Ιωάννης Παχούλης δώσας το σύνθημα της εκκινήσεως των δρομέων ολίγον πέραν του Βατώντος.

Περί την 6.30' οι ολίγον εκτός της πόλεως υπό της Επιτροπής τοποθετηθέντες σαλπικταί ανήγγειλαν την έλευσιν του πρώτου δρομέως. Δύο εκ των εφίππων της χωροφυλακής ήνοιξαν αμέσως τας οδοὺς μέχρι της παραλίας.

Ο πρώτος δρομεύς και νικητής Ιωάννης Κολοκοτρώνης καταφθάνει ακμαίος μετ' ολίγον εν μέσω ραγδαίων χειροκροτημάτων του πλήθους.

Δεύτερος ήλθεν ο Κωνστ. Λούης συγγενής του Α'. Έλληνας Μαραθωνοδρόμου.

Εις τον πρώτον εδόθη βραβείον μετά στεφάνου και εν ωρολόγιον, εις τον δεύτερον δε απλούς στέφανος μετά βραβείου.

### **Αι λεμβοδρομιαί**

Το θέαμα των λεμβοδρομιών θα ήτο υπό πάσαν έποψιν εξαίρετον αν μη δυστυχώς η

σύμπτωσις της κατ' εκείνην την ώραν ελεύσεως του εκ Βόλου ατμοπλοίου επέφερεν αταξίαν δοθέντος κατ' ανάγκην του συνθήματος της ενάρξεως αυτών πολύ προ του πέρατος των προηγούμενων αγωνισμάτων, ένεκα του οποίου οι αρχαί και αυτά ακόμη τα μέλη της Επιτροπής δεν επρόφθασαν σχεδόν να παρακολουθήσωσι.

Εις τον α'. δρόμον διά τετρακώπων λέμβων δύο ναυτικών μιλλίων πρώτη κατέφθασεν η λέμβος «Χίος» ηδαλιουχομένη υπό του Χρ. Πρεβεζάνου, δευτέρα η λέμβος «Ολγα» ηδαλιουχομένη υπό του Στυλ. Βενετσάνου, και τρίτη η λέμβος «Αγ. Παρασκευή» ηδαλιουχομένη υπό του Ιωάννου Σούλιου.

Εις τον β'. δρόμον διά δικώπων λέμβων ενός ναυτικού μιλλίου πρώτη έφθασεν η λέμβος «Χρυσσαλίσ» ηδαλιουχομένη υπό του Άναστ. Σούλιου και δευτέρα η λέμβος «Πελοπόννησος» ηδαλιουχομένη υπό του Σπ. Αιγινήτου.

Εις την α'. λέμβον της πρώτης λεμβοδρομίας εδόθησαν δρ. 100 μετά στεφάνου, εις την β'. δρ. 50 και εις την γ'. εν ωρολόγιον

Η α'. λέμβος του δευτέρου δρόμου εβραβεύθη διά δραχμών 50 και η β'. διά δραχμών 25.

### **Ο κολυμβητικός**

Τελευταίον ήτο το κολυμβητικόν αγώνισμα 500 μέτρων. Εις αυτό έλαβον μέρος πέντε νέοι, ενίκησαν δε οι Κ. Τσιρικάκης ελθών πρώτος και Θ. Τσιρικάκης δεύτερος. Και ο μεν α'. εβραβεύθη δι' ενός ωρολογίου και στεφάνου, ο δε δεύτερος δι' απλού στεφάνου.

### **Η απονομή των βραβείων - Η κατακλείς των αγώνων**

Την κατακλείδα των αγώνων και εορτών της πανηγύρεως απετέλεσεν η εν τω Θεάτρω της Παλιρροίας φαιδρά εορτή διά της απονομής των βραβείων και της κληρώσεως του Μεγάλου λαχείου της Καλλιτεχνικής Αγοράς.

Το θέατρον είχε πληρωθή ασφυκτικώς από τον κόσμον, ο οποίος ενωρίτατα είχε εξαντλήσει όλα τα δελτία του λαχείου.

Πεντάς εκ των μελών της επιτροπής οι κ. κ. Παν. Ταμβακίδης, Αλεξ. Κουτσαλέξης, Ευαγγ. Ζάχος, Επαμ. Βασιλείου και Γ. Μάτσας από της σκηνής του θεάτρου απένειμαν τα βραβεία εις πάντας τους νικητάς των αγώνων, μεθ' ο ενήργησαν την εκκύβευσιν του λαχείου.

Ο κ. Αλ. Κουτσαλέξης υπήρξεν αμίμητος εις την μεταλλικότητα της φωνής προσκαλών τους νικητάς διά την βράβευσιν και αναγγέλων τους εξαγομένους υπό του μικρού Γ. Νικολαΐδου αριθμούς του λαχείου. Η τύχη ηνύνησε πολλούς και πολλάς εκ των παρισταμένων και τα αντικείμενα τα διευθετημένα εν τη σκηνή ανηρπάζοντο αμέσως. Ο α'. αριθμός κερδίζων ένα τάπητα ανήκεν εις τινα κυρίαν εν τω ξενοδοχείω δαιμένουσιν.

Εφ. *Εύριπος*, φ. 1941 (5.8.1906)

## **ΕΥΟΙΩΝΟΣ ΑΠΑΡΧΗ**

Εκτός της λαχειοφόρου υπέρ των δύο συλλόγων Αγοράς και των λοιπών εορτών την εφετεινήν πανήγυριν ελάμπρυναν και αγώνες δρόμου, αγώνες ποδηλατικοί, λεμβοδρομικοί, και κολυμβητικοί ων πλήρη περιγραφήν εδημοσιεύσαμεν εν τω προηγουμένω φύλλω.

Αν και δεν υπήρχε ο απαιτούμενος χρόνος από της ληφθείσης υπό του κ. Δημάρχου αποφάσεως προς τέλεσιν των αγώνων τούτων εν τούτοις ηθέλομεν δειχθή υστερούντες εις την εκπλήρωσιν ενός επιβαλλομένου καθήκοντος εάν παραλείπομεν ν' απονείμωμεν τον δίκαιον έπαινον εις την επιτροπήν, αποτελουμένην εκ νέων φιλοπόνων και δραστηρίων, ήτις ηδυνήθη εντός ολίγου χρόνου διά πυρετωδών ενεργειών να μας παρουσιάση ευπροσώπους νέους διαγωνισθέντας φιλοτίμως εις τα διάφορα αγωνίσματα και μάλιστα πλέον εκείνων, τα οποία περιελάμβανε το πρόγραμμα αυτής.

Δι' όλα δε ταύτα και πολλά άλλα οι αγώνες ούτοι απέβησαν διπτού χαρακτήρος σωματικού διά τους αγωνιστάς και ηθικού διά την διοργανώσασαν αυτούς τόσω συντόμως επιτροπήν.

Ημείς τουλάχιστον χαρακτηρίζοντες τους τελεσθέντας αγώνας ως ευοίωνον απαρχήν της φιλάθλου εν Χαλκίδι δράσεως ευχόμεθα όπως γείνωσι ούτοι υπόδειγμα εις εκείνους, οίτινες εκ προκαταλήψεως πιστεύουν ότι και τα ελάχιστα είναι απραγματοποιήτα. Ας διδάξουν πάντας ότι όταν η θέλησις και η επιμονή και η απόφασις εκπληρώσεως ενός καθήκοντος πρυτανεύει εις το πνεύμα, αι δυσκολώτεροι ιδέαι πραγματοποιούνται.

Οι τελεσθέντες αγώνες βεβαίως δεν εσημείωσαν έκτακτον τάξιν και αθλητικήν ακρίβειαν ουχ ήττον ήσαν ικανοί προς ανύψωσιν της ιδέας της Γυμναστικής αμίλλης και ικανοί ακόμη να επισύρωσι τας συμπαθείας του κόσμου υπέρ του Γυμναστικού Συλλόγου, όπως ταχέως αποκτών ούτος πάντα τα μέσα δυναθή ν' ανταποκριθή προς τας αξιώσεις της κοινωνίας και τας ανάγκας της γυμναστικής διά την ανατροφήν της νεότητος.

Εφ. *Εύριπος*, φ. 1948 (12.8.1906)

***Κατά τη μεταγραφή των δημοσιευμάτων  
διατηρήθηκε η ορθογραφία του πρωτοτύπου***